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Unterrichtsausfall im Landkreis Bautzen
Sehr geehrter Herr Clemens,
im Schuljahr 2023/2024 sind im Landkreis Bautzen 10,3 Prozent Unterricht ausgefallen, nur im Landkreis Görlitz war die Situation noch dramatischer. Im ersten Halbjahr 2024/2025 lag der Wert für Bautzen bereits bei 11,4 Prozent. Und das ist nur ein Durchschnittswert. An vielen Schulen sind die Zahlen sehr viel höher. Insbesondere an Oberschulen und an Förderschulen fällt mangels Lehrkräften zu viel Unterricht aus. Damit ist die Bildung unserer Kinder akut gefährdet. Von Bildungsgerechtigkeit kann in Sachsen derzeit keine Rede mehr sein – vor allem Schulen in ländlichen Regionen, sogenannte Brennpunktschulen und bestimmte Schularten werden massiv benachteiligt.
Wir als Eltern der Schule xy fordern Sie daher auf, gemeinsam mit uns konkrete Lösungen zu entwickeln, um unseren Kindern nicht länger ihre Bildungs- und Zukunftschancen zu verwehren. Wir fordern Sie auf, sofort kurzfristige Maßnahmen umzusetzen, wie die weitere Einstellung von Seiteneinsteigern und die Abordnung aus den gut versorgten Großstädten in die ländlichen Gebiete.
Außerdem fordern wir Sie auf, die Kürzungen der GTA-Mittel und der Vertretungsstunden umgehend zurückzunehmen und diese stattdessen aufzustocken. Das Geld ist vorhanden: Dem Freistaat Sachsen fehlen derzeit knapp 1.400 Lehrkräfte, mehr als zwei Drittel davon in den Landkreisen Bautzen und Görlitz. Bitte investieren Sie die für diese Planstellen vorgesehenen Mittel in unsere Schulen und Kinder.
Ich stelle gern den Kontakt zur Vorsitzenden des Kreiselternrats her oder lade Sie an unsere Schule ein, damit Sie sich vor Ort ein Bild von der aktuellen Situation machen können. Ich freue mich auf Ihre Antwort und verbleibe
mit freundlichen Grüßen

